

论道

让更多“穿着运动衣的外交家”用体育讲好精彩的中国故事

李崧

【核心观点】

◆随着我国迈向体育强国、融入全球体育格局的步伐不断加快,体育对外交往丰富了中国特色大国外交的形式,也为其注入了强大的活力。通过体育助推国之交、民相亲,向世界展现开放自信、友善包容、和平发展的正能量和负责任的大国形象。

◆体育不仅是“人类命运共同体”理念的践行者,也是中国全球治理智慧的传播者。北京冬奥会“绿色办奥”的生态底色是特定时代和历史坐标下“中国智慧”的展现。

◆运动员被誉为“穿着运动衣的外交家”。从姚明到今天的谷爱凌、苏翊鸣,他们在竞技场上展现的形象及其背后的气质,为向世界讲好中国故事提供了新的内容,也赋予了新的语态。

体育已成为中国与世界各国友好往来中最具亲和力的元素

北京冬奥会既是一场全球体育盛会,也是一次重大主场外交活动。从冰雪竞技的奥运赛场,到运筹帷幄的大国外交舞台,中国向世界展示了开放合作、共享发展成果的大国风范。

回顾历史,体育始终是中国与世界各国友好往来过程中最具亲和力的元素之一。51年前,以中美两国乒乓球队互访推动两国政府高层启动对话的“乒乓外交”,使两国跨越了横亘多年的屏障,开启了中美关系正常化的历史性进程。

2008年北京奥运会后,随着我国迈向体育强国、融入全球体育格局的步伐不断加快,体育对外交往丰富了中国特色大国外交的形式,也为其注入了强大的活力。近年来,在中俄、中美、中欧、中英、中法、中德等高级别人文交流机制中,体育均是重点合作领域。

冬奥会“一起向未来”的口号,与2008年北京奥运会“同一个世界 同一个梦想”的口号一脉相承,显示了中国推动奥林匹克运动发展,以体育促进世界更团结的梦想始终未曾改变。

2008年北京奥运会后,随着我国迈向体育强国、融入全球体育格局的步伐不断加快,体育对外交往丰富了中国特色大国外交的形式,也为其注入了强大的活力。

2021年7月举行的第138届国际奥委会会议上,百余年的奥林匹克格言“更快、更高、更强”加入了“更团结”一词,以强调面对各种矛盾冲突和疫情全世界团结的重大意义,这与人类命运共同体理念高度契合。

奥林匹克运动始终突出人文价值的发现与传承,体现了以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,文明共存超越文明优越,在尊重文明多样性的同时,让不同的文明为人类守望相助、共生共荣贡献各自的价值。

我们看到,在北京冬奥会开幕式上,“完全不同的雪花汇聚到北京,成为一朵人类的雪花,一朵共同的雪花”。在冬奥赛场上,各国运动员相互竞争又互相交流,创造理解、尊重、团结的友好氛围,将和之国、友谊、进步的种子向四面八方播撒,把世界凝聚在一起。

体育不仅是“人类命运共同体”理念的践行者,也是中国全球治理智慧的传播者。“北京冬奥会将成为‘最绿色’的奥运会”。这是国际奥委会副主席小萨马兰奇对我国在绿色办奥上所努力付出的肯定。

当前,新冠大流行加速人类社会对地球命运和全球意识的认知升级,迫使人们严肃思考如何为人类社会的可持续繁荣进行理念和行动层面的调整。

2020 议程》颁布后第一届从筹办之初就全面规划管理奥运遗产的奥运会。绿色办奥的生态底色是特定时代和历史坐标下“中国智慧”的展现,从科技赋能到遗产规划,从“水立方”到“冰立方”,在城市工业遗址建设全球首个永久奥运场馆并带动传统老工业区改造等创新案例,体现了对中国传统生态智慧的传承及其在应对全球危机中的创新性发展。

用好体育的共情力,提升我国对外传播的亲力与感染力

运动员被誉为“穿着运动衣的外交家”。在奥运舞台上大放异彩的中国运动员刷新着国际社会对中国人的印象,并因其“明星效应”而带动了世界对中国的关注。

国家行为体在国际交往中扮演的角色日益显著。在体育领域,在申办重大国际赛事等活动中政府依然发挥重要作用,但是舞台搭建之后,运动员等非国家行为体就是主角,他们在某种意义上构成了展现文化软实力最具感染力和亲和力的媒介。

谷爱凌夺冠后说:“感谢美国和中国,体育可以团结所有人!”这很好地体现了奥林匹克精神的内涵,而且还展现了一种更加包容和开放的世界观。

作为新中国成立后创建最早的体育高等学府,上海体育学院坚持“国际+体育”的发展战略,大力推进国际化办学,与全球各地的知名高校建立了一批全方位、立体化的校际合作项目,是国家体育人文交流的重要参与者。

面向未来,学校将积极引进世界顶尖体育大学、国际体育组织的优质资源,在积极履行大学国际交流功能的过程中,坚持服务国家体育外交的总体战略,发挥自身在体育人文交流中的作用。

（作者为上海体育学院党委书记）

声音

打造体育推进人类命运共同体构建的实践体系

刘桂海

习近平总书记说:“构建人类命运共同体,关键在行动”,体育作为构建人类命运共同体的重要领域与重要力量,打造体育推进人类命运共同体构建的实践体系是行动的关键与保障。

一、打造体育和平实践体系。体育是人类文明进程中创造一种生存智慧和文明方式,体育“共生”理念、平等思想、文明精神、推动和平的实践与人类命运共同体理念相衔接,构成了体育践行“人类命运共同体”理论与实践基石。

二、打造体育外交体系。体育是全球化时代“流动性最大的东西”,体育是超越种族、文化、宗教、语言、肤色差异的“和平鸽”,实践人类社会共同价值的“橄榄枝”,是人类合作中最大的共同体。

三、打造新型中国体育合作体系。体育是人类社会合作成功的典范,奥林匹克运动成员数量超过联合国成员,国际体育组织机构真正做到“把地球管起来”。

（作者为华东师范大学体育与健康学院教授）

锐见

元宇宙新赛道如何布局落子

周任远 孙慧

- ◆ 加快核心技术攻关,提升产业创新能力。
- ◆ 充分发挥数据和算力优势,促进产业持续发展。
- ◆ 完善信息基础设施建设,夯实产业基础支撑。
- ◆ 规范治理体系,保障产业健康发展。

目前,围绕元宇宙概念产生的相关产业已成为数字经济的重要组成部分。从供给侧看,元宇宙新赛道有利于促进数字产业化发展和赋能产业数字化转型。

新赛道,培育新动能。

科技研发是关键

加快核心技术攻关,提升产业创新能力。目前,从世界范围来看,围绕元宇宙概念产生的技术和产业还处于初级发展阶段,众多底层技术还不完善。

推动形成技术创新优势,进而提升产业创新能力,牢牢掌握元宇宙发展的技术主动权。

数据和算力是核心

充分发挥数据和算力优势,促进产业持续发展。数据和算力是元宇宙相关产业发展的基础生产要素和关键核心资源。

和更广阔领域的生产、流通和交易。另一方面,需要在算力领域抢先布局,发挥东西部地区的区域联动优势。

加快新型数字基建

完善信息基础设施建设,夯实产业基础支撑。元宇宙的高水平发展离不开高质量智能化综合性数字信息基础设施的支撑。

设施建设,推动新型通信网络和交互媒介等设施加速迭代升级和规模应用。同时对传统基础设施进行数字化改造,为元宇宙更多应用场景的加速落地提供有力支撑。

发展和监管两手抓

规范治理体系,保障产业健康发展。习近平总书记指出:“推动数字经济健康发展,要坚持促进发展和监管规范两手抓、两手都要硬,在发展中规范,在规范中发展。”

中同样需要科学监管,规范发展。首先,应针对元宇宙发展过程中可能出现的阻碍竞争、算法垄断、侵犯隐私以及伦理风险等问题科学立法,并不断完善针对科技平台企业、数据算法企业的法律法规,以良好的法治环境保障良好的发展生态。

（作者分别为上海财经大学财经研究所博士后,上海开放大学经济管理学院副院长、教授）